
ZAKŁAD PROJEKTOWANIA  NADZORU
II  UUSSŁŁUUGG  CCOONNSSUULLTTIINNGGOOWWYYCCHH

IINNŻŻDDRRÓÓGG
aaddrreess  ssiieeddzziibbyy::

UULL..  KKUULLEERRSSKKIIEEGGOO  1166//4411
8866--330000  GGRRUUDDZZIIĄĄDDZZ
tteell//ffaaxx::  ((005566))  44665533119944

aaddrreess  kkoorreessppoonnddeennccyyjjnnyy::
UULL..  DDYYWWIIZZJJOONNUU  330033    11//2211

8866--330000  GGRRUUDDZZIIĄĄDDZZ
tteell//ffaaxx::  ((005566))  44663388004422

PPRROOJJEEKKTT    BBUUDDOOWWLLAANNYY
ZZAAMMIIEENNNNYY
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          w zakresie sieci i instalacji sanitarnych
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        uprawnienia do projektowania  Nr UAN  BP-RN-V/46/TO/8 3
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          w zakresie dróg, lotniskowych dróg starto wych i manipulacyjnych

Data  : czerwiec 2008 r.  



Spis zawartości opracowania

- Wykaz działek przez które przebiegają projektowane sieci wod.-kan.

- Zaświadczenia o przynależności do Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa

i kopie uprawnień budowlanych

- Oświadczenie o zgodności dokumentacji z obowiązującymi przepisami

- Informacja do opracowania planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia

- Opis techniczny

- Decyzja nr 18/04 o ustaleniu lokalizacji inwestycji celu publicznego

- Decyzja o środowiskowych uwarunkowaniach realizacji inwestycji

- Warunki techniczne zasilania w wodę i odprowadzenie ścieków oraz

wód opadowych z modernizowanych ulic wydane przez PWiK Kwidzyn

- Uzgodnienia

- Rysunki techniczne

Nr Nazwa skala
1 Plan sytuacyjno-wysokościowy Sieci wod.-kan. - arkusz 1 1/500
2 Plan sytuacyjno-wysokościowy Sieci wod.-kan. - arkusz 2 1/500
3 Profil kanalizacji sanitarnej odcinek: S1-S11 1:500/100
4 Profil kanalizacji sanitarnej odcinek: S11-przepompownia 1:500/100
5 Profil kanalizacji sanitarnej odcinek: S20-S8 1:500/100
6 Profil kanalizacji sanitarnej odcinek: S24-S11 1:500/100
7 Profil kanalizacji sanitarnej odcinek: S26-S29a, S29b-S25a 1:500/100

8
Profil kanalizacji sanitarnej odcinki: S30-S13, S35-S31,
S36-S32 1:500/100

9 Profil kanalizacji sanitarnej odcinki: S37-S14, S66-S16 1:500/100
10 Profil kanalizacji sanitarnej odcinek: S38-przepompownia 1:500/100
11 Profil kanalizacji sanitarnej odcinek: S43-S51 1:500/100
12 Profil kanalizacji sanitarnej odcinek: S53-S51 1:500/100
13 Profil kanalizacji sanitarnej odcinki: S51-S42, S63-S56 1:500/100
14 Profil kanalizacji deszczowe odcinek: D1-istn. komora 1:500/100
15 Profil kanalizacji deszczowej odcinek: D10-D7 1:500/100
16 Profil kanalizacji deszczowej odcinek: D18-D19, D22-D17 1:500/100

17
Profil kanalizacji deszczowej odcinki: D23a-D12a, D14-
D26 1:500/100

18 Profil kanalizacji deszczowej  odcinek: D27-D31 1:500/100

19
Profil kanalizacji deszczowej  odcinki: D42-D29, D47-D43,
D48-D44 1:500/100

20
Profil kanalizacji deszczowej  odcinki: D49-D33, D53-D49,
istn.-D52 1:500/100

21 Profil kanalizacji deszczowej  odcinki: D54-D59, D64-D56 1:500/100
22 Profil kanalizacji deszczowej  odcinek: D65-D73 1:500/100



23 Profil kanalizacji deszczowej odcinek: D77-D73 1:500/100
24 Profil kanalizacji deszczowej  odcinek: D73-D59 1:500/100

25
Profil kanalizacji deszczowej  odcinki: D59-D34, D61-
wylot 1:500/100

26 Profil kanalizacji deszczowej  odcinek: D33-D40 1:500/100
27 Profil kanalizacji deszczowej  odcinek: D85-D9 1:500/100

28
Profil kolektora tłocznego: przepompownia-SR
i kanalizacji grawitacyjnej: SR-istn. Kolektor 1:500/100

29 Profil sieci wodociągowej   odcinek: A-B 1:500/100
30 Profil sieci wodociągowej  odcinek: I-J 1:500/100
31 Profil sieci wodociągowej  odcinek: J-2 1:500/100
32 Profil sieci wodociągowej  odcinek: M-S 1:500/100
33 Profil sieci wodociągowej  odcinek: K-I 1:500/100
34 Profil sieci wodociągowej  odcinek: F-P 1:500/100
35 Profil sieci wodociągowej  odcinek: F-I 1:500/100
36 Profil sieci wodociągowej  odcinki: C-F, E-T 1:500/100
37 Profil sieci wodociągowej  odcinek: U-W 1:500/100
38 Zestawienie odgałęzień sieci sanitarnej -----
39 Zestawienie odgałęzień sieci deszczowej -----
40 Zestawienie wpustów deszczowych -----
41 Zestawienie przyłączy wodociągowych -----
42 Węzły montażowe wodociągu -----
43 Bloki oporowe wodociągu -----
44 Studnia rozprężna 1:20
45 Studnia rewizyjna betonowa 1:20
46 Studnia kanalizacyjna PVC z pokrywą A-15 1:10
47 Studnia kanalizacyjna PVC z pokrywą B-125 1:10
48 Studnia kanalizacyjna PVC z pokrywą D-400 1:10
49 Konstrukcja wpustu deszczowego 1:20
50 Zabezpieczenie kabla w wykopie -----
51 Kładka dla pieszych -----
52 Ogrodzenie przepompowni – rysunek zestawczy 1:100
53 Ogrodzenie przepompowni – przęsła 1:20
54 Ogrodzenie przepompowni – brama i furtka 1:20

- Karta doboru przepompowni

- Dokumentacja geotechniczna opracowana przez Zakład Badań Geologicznych

Toruń – X. 2003 r.



Wykaz działek, przez które przebiegają trasy projektowanych sieci wodociągowych i kanalizacyjnych:

obręb numery działek

0014 69/2

0015 8/10 19/14 20 21 22/5 23/4 23/5 24/5 25/3

25/4 26/3 27 29 30/4 31/1 31/2 32 37/2

38/3 39/2 39/3 41 44 45/2 45/3 59 60

64/3 64/4 75 76/1 76/2 97 98/1 100 107/3

107/4 112 114/2 114/3

0016 5/45

0017 1/2 24/3 24/9



OŚWIADCZENIE

projektanta i sprawdzającego sporządzeniu projektu budowlanego
zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej.

Ja niżej podpisany                EDMUND WIERZCHOWSKI
  ( imię i nazwisko projektanta )

nr uprawnień    BP-RN-V/4/TO/79

Ja niżej podpisany                MACIEJ DANIEL
  ( imię i nazwisko sprawdzającego )

nr uprawnień    GP.I.7342/129/TO/92

po zapoznaniu się z przepisami ustawy z dnia 7 lipca 1994 roku – Prawo budowlane
( Dz.U. z 2000r. Nr 106, poz. 1126, z późn. zm ) zgodnie z art. 20 ust. 4 tej ustawy

oświadczam, że projekt budowlany zamienny opracowany dla:

PWiK Spółka z o.o. w Kwidzynie
ul. Sportowa 19,   82-500 Kwidzyn
(nazwa inwestora oraz jego adres)

dotyczący:

Modernizacja  ulic Kolista, Łamana, Wielka, Studzienna, Stawki i Poligonowa w Kwidzynie
w zakresie budowy sieci kanalizacji deszczowej, sanitarnej i wodociągowa

( nazwa i rodzaj oraz adres całego zamierzenia budowlanego, rodzaj/ -e obiektu/ -ów bądź robót budowlanych,
oznaczenie działki ewidencyjnej wg ewidencji gruntów i budynków poprzez określenie obrębu ewidencyjnego

oraz numeru działki ewidencyjnej )

sporządzono zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej.

Świadomy odpowiedzialności karnej za podanie w niniejszym oświadczeniu nieprawdy,
zgodnie z art. 233 Kodeksu karnego, potwierdzam własnoręcznym podpisem prawdziwość
danych zamieszczonych powyżej.

……………………………………                                                 ……………………………………
 (pieczątka i podpis)                                                                         (pieczątka i podpis)



Informacja
do opracowania planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia

BRANŻA : Sanitarna – sieci kanalizacji deszczowej, sanitarnej i wodociągowa

OBIEKT : Modernizacja  ulic Kolista, Łamana, Wielka, Studzienna, Stawki
   i Poligonowa w Kwidzynie

LOKALIZACJA : Kwidzyn, ul. Kolista, Łamana, Wielka, Studzienna, Stawki
   i Poligonowa

INWESTOR :  PWiK Spółka z o.o. w Kwidzynie
ul. Sportowa 19,   82-500 Kwidzyn

Część opisowa informacji

1.  Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego
Zakres robót obejmuje budowę sieci kanalizacji sanitarnej wraz z przepompownią i przewodem
tłocznym, sieci kanalizacji deszczowej oraz odgałęzienia od sieci, sieci wodociągowej wraz
z przyłączami.

2.  Kolejność realizacji robót
Kolejność robót do wykonania :
-      dostarczenie materiałów na miejsce budowy,
-      roboty pomiarowe i wytyczenia obiektów,
- wykopy wąsko przestrzenne o ścianach pochyłych i pionowych,
- wykopy szeroko przestrzenne i obiektowe o ścianach pochyłych,
- wykonanie ścianek szczelnych,
- zabezpieczenie pionowych ścian wykopów
- zabezpieczenie obcego uzbrojenia,
- wymiana gruntu,
- przewierty pod drogami,
- wykonanie podsypki piaskowej w wykopach,
- montaż studni, rurociągów i armatury,
- montaż przepompowni,
- próby szczelności,
- przełączenia instalacji i sieci,
- inwentaryzacja geodezyjna,
- zasypanie wykopów z zagęszczeniem gruntu.

3.  Elementy, które mogą stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi
Każdy element podlegający demontażowi, montażowi oraz roboty ziemne i zgrzewanie rur stwarzają
zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi.

4.  Przewidywane zagrożenia

Lp. Rodzaj zagrożenia Skala zagrożenia Miejsce
zagrożenia

Czas
występowania

zagrożenia
1 Wypadki komunikacyjne Sporadyczne drogi

komunikacyjne
Czas dojazdu,
czas pracy,
czas powrotu



2 Obrażenia na skutek uderzeń,
przygniecenia, przysypania

Sporadyczne teren budowy Czas wykonywania
pracy

3 Spadające przedmioty Sporadyczne teren budowy Czas wykonywania
pracy

4 Obrażenia ciała na skutek kontaktu
z ostrymi przedmiotami, oparzenia

Sporadyczne teren budowy Czas wykonywania
pracy

5 Upadki Sporadyczne teren budowy Czas wykonywania
pracy

6 Hałas Częste teren budowy Czas wykonywania
pracy

7 Przemoknięcie Częste teren budowy Czas wykonywania
pracy

8 Osoby niepowołane w miejscy
pracy

Częste teren budowy Czas wykonywania
pracy

5.  Sposób postępowania przed przystąpieniem do pracy
Przed przystąpieniem do wykonywania prac budowlanych należy przeprowadzić szkolenie

            stanowiskowe pracowników.

6. Środki techniczne i organizacyjne zapobiegające niebezpieczeństwu związanym
    z wykonywaniem robót

6.1 Środki organizacyjne
- ogólne i stanowiskowe szkolenie pracowników pod względem BHP,
      instrukcji na poszczególnych stanowiskach robót.

6.2 Środki techniczne
- sprzęt ochrony osobistej (odzież robocza i ochronna),
- sprzęt zabezpieczający ( okulary ochronne, nauszniki itp.),
- wygrodzenie miejsc pracy,
- tablice ostrzegawcze.

Grudziądz, czerwiec 2008 r.



OPIS  TECHNICZNY
na doprowadzenie wody oraz odprowadzenie wód opadowych i ścieków

sanitarnych z rejonu modernizowanych ulic

1. Podstawa opracowania .

- Dokumentacja modernizacji ulic jw. z 2004 r.
- Zlecenie inwestora dla aktualizacji projektu,
- Decyzja nr 18/04 o ustaleniu lokalizacji inwestycji celu publicznego,
- Decyzja o środowiskowych uwarunkowaniach realizacji inwestycji,
- Mapy sytuacyjno-wysokościowe terenu objętego opracowaniem,
- Warunki techniczne zasilania w wodę i odprowadzenie ścieków oraz
      wód opadowych z modernizowanych ulic wydane przez PWiK Kwidzyn
      z dnia 24. 11. 2003 r.
- Polska Norma PN-S-02204  Drogi samochodowe – Odwodnienie dróg,
- Wytyczne Techniczne Projektowania Miejskich Sieci Kanalizacyjnych,
- Dokumentacja Geotechniczna opracowana przez Zakład Badań Geologicznych

Toruń 10. 2003 r.
- Projekt branży drogowej,
- Uzgodnienia i opinie.

2. Ogólna charakterystyka – zakres opracowania.

Teren objęty niniejszym opracowaniem znajduje się południowej części miasta
Kwidzyna. Jest to niecka zawarta pomiędzy ulicami Żwirową, Lotniczą i Poligonową
oraz nasypem linii kolejowej wzdłuż ulicy Łamanej.

Zabudowę stanowią budynki mieszkalne jednorodzinne w większości z okresu
przedwojennego  modernizowane i przebudowywane oraz budynki nowo wybudowane
lub będące w budowie.

Większość budynków podłączona jest do sieci wodociągowej, która w części
(z powodu małych średnic) nie zabezpiecza pełnego zapotrzebowania wody,
szczególnie dla celów p-poż. Na terenie osiedla nie ma sieci kanalizacji sanitarnej,
a ścieki sanitarne odprowadzane są do zbiorników wybieralnych. Na niektórych
posesjach znajdują się ustępy suche. Wody opadowe w większości przejmowane są
przez naturalne zbiorniki terenowe, a tylko w niewielkiej części (z rejonu ulicy
Wielkiej) odprowadzane kolektorem deszczowym φ 600 mm biegnącym w ulicy
Wielkiej do kolektora φ 1000 mm pod nasypem linii kolejowej. Napływające
z rejonu zlewni ul. Lotniczej i Żwirowej wody opadowe powodują podpiętrzanie
w kolektorze i podtapiają część terenów wzdłuż ulicy Wielkiej.



Ponadto teren osiedla uzbrojony jest w sieci elektroenergetyczne,
telekomunikacyjne i sieć gazową.

Opracowanie niniejsze obejmuje przebudowę istniejącej i budowę nowej sieci
kanalizacji deszczowej, budowę sieci kanalizacji sanitarnej z przykanalikami
do istniejących i projektowanych nieruchomości oraz wymianę sieci wodociągowych
o małych średnicach i budowę nowych w niezbędnym zakresie, a także wymianę
starych przyłączy wodociągowych stalowych na polietylenowe.
Zakres opracowania obejmuje również przepompownię ścieków sanitarnych
z kolektorem tłocznym do sieci miejskiej.

3. Warunki gruntowo – wodne.

Według dokumentacji geotechnicznej ZBG Toruń przedmiotowy teren
zbudowany jest z osadów czwartorzędowych holoceńskich i plejstoceńskich.
Wierzchnią warstwę w większości stanowią nasypy piaszczyste i glina piaszczysta
o zróżnicowanej miąższości. Lokalnie występują domieszki humusu. Poniżej
występują piaski, pospółki i gliny piaszczyste. W najniższej części terenu ( w rejonie
oczek wodnych ) pod nasypami niebudowlanymi występują torfy i namuły organiczne
na warstwach piaski i glin piaszczystych. Parametry charakteryzujące poszczególne
przekroje podano w dokumentacji geologicznej.
Woda gruntowa o swobodnym zwierciadle występuje lokalnie w osadach
przepuszczalnych i w dokumentowanych otworach nawiercono ją na głębokości
od 1,42 do 2,42 m ppt, a w jednym otworze na głębokości 0,72m tj. na rzędnej około
41,50 m n.p.m.

Według w/wym dokumentacji warunki gruntowo – wodne w przeważającej
części terenu są korzystne dla realizacji projektowanych rurociągów oraz
przepompowni. Lokalnie w najniżej położonej części terenu należy przewidzieć
odwodnienie wykopów w czasie prowadzenia robót.
Na części trasy kanalizacji deszczowej, sanitarnej oraz kolektora tłocznego
przewidziano wymianę gruntów nienośnych – roboty te wykonywane będą
w ściankach szczelnych.

4. Opis projektowanych rozwiązań.

4.1 Kanalizacja deszczowa:

Odwodnienie modernizowanych ulic oraz przyległych posesji zaprojektowano
w oparciu o „Wytyczne Techniczne Projektowania Miejskich Sieci Kanalizacyjnych”
oraz PN-S-02204 Drogi samochodowe – Odwodnienia dróg.

Z uwagi na przepływy miarodajne w kolektorze φ 600 mm w ul. Wielkiej,
obsługującym zlewnie ulic Żwirowej i Lotniczej, przekraczające jego wydajność



zaprojektowano rozdzielenie tej zlewni. Wódy opadowe z ul. Żwirowej będą nadal
odprowadzane tym kolektorem, natomiast wody opadowe z ul. Lotniczej i części
osiedla włączone będą do nowoprojektowanego kolektora.

Na terenie osiedla zaprojektowano dwa oddzielne układy sieci deszczowych:
1) dla rejonu ul. Studziennej i wyżej położonej części ul. Wielkiej,
2) dla pozostałych ulic.

Wody ze zlewni pierwszej odprowadzane będą do komory połączeniowej przed
nasypem kolejowym. Zaprojektowano kanał φ 250/315 mm. Ostatni odcinek kanału
wykonać z rur o średnicy 1000 mm. Kanał ułożyć obok istniejącego kolektora
φ 600 mm, który  należy przełączyć do ostatniego odcinka projektowanego kanału
( przed wejściem do komory ).

Dla obsługi drugiej zlewni należy wybudować kolektor φ 600 mm – od kanału
φ 500 mm na skrzyżowaniu ul. Lotniczej i Wielkiej, aż do włączenia w kanał
φ 1000 mm na końcówce kolektora zlewni pierwszej. Do projektowanego kolektora
φ 600 mm podłączyć pozostałe odcinki kanałów tej zlewni.

Rozwiązanie to w znacznym stopniu odciąży istniejący kanał deszczowy w ulicy
Wielkiej i zlikwiduje dotychczasowe podtapianie terenu.

4.2 Kanalizacja sanitarna:

Z uwagi na konfigurację terenu zaprojektowano układ sieci kanalizacyjnych dążących
do najniżej położonego punktu w rejonie ul. Poligonowej i Stawki, gdzie
zlokalizowano projektowaną przepompownię ścieków sanitarnych.
Kanały prowadzone będą w pasach projektowanych i istniejących ulic.
Do projektowanych sieci, po ich uruchomieniu, przełączone będą istniejące zbiorniki
bezodpływowe lub bezpośrednio przykanaliki z budynków.

Na działce nr 75 zlokalizowano przepompownię ścieków sanitarnych. Przepompownia
wykonana będzie jako bezobsługowa, wyposażona w automatykę, sygnalizację pracy
i stanów awaryjnych. Teren wokół przepompowni będzie wygrodzony, oświetlony
i oznakowany.

Z przepompowni ścieki tłoczone będą projektowanym kolektorem do istniejącej sieci
miejskiej w ulicy Żwirowej.

Kanały wraz z uzbrojeniem wykonywane będą tradycyjnie w wykopach otwartych
z wyjątkiem przekroczenia kolektorem tłocznym ulicy Żwirowej, które wykonane
będzie przewiertem w stalowej rurze ochronnej.

Ilość ścieków :
- chłonność terenu - 120 bud.
- ilość mieszkańców - 4 os./bud.
   M = 120 * 4 = 480 osób



Normatyw zużycia wody ustalono wg Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia
14 stycznia 2002 r. w sprawie określenia przeciętnych norm zużycia wody. (Dz. U.
z dnia 31 stycznia 2002 r.).

Q= 100 dm3/M*dobę

Współczynniki nierównomierności dobowej i godzinowej przyjęto wg Wytycznych
technicznych projektowania miejskich sieci kanalizacyjnych.

Qśr.dob. = 100 dm3/M*d Nd = 1,5 Nh = 2,5

   Qśr.d * Nd * Nh

Qmax h  =  ------------------  = 15,6 dm3/h*M
             24

Ilość ścieków :

Qd = Qśr.d * M = 100 dm3/M*d * 480 M = 48 m3/d

Qmax.h  = 15,6 dm3/h * 480 = 7,5 m3/h

Dobrano przepompownię w postaci studni zapuszczanej średnicy nominalnej 
1500 mm, wyposażoną w dwie pompy oraz
elektroniczny układ sterowania i sygnalizacji stanów awaryjnych.

Projektowany kolektor tłoczny z przepompowni do sieci kanalizacji miejskiej
w ul. Żwirowej wykonać z rur PEHD dn 90 mm PN 10. Rury łączyć przez zgrzewanie
doczołowe. Przekroczenie ulicy Żwirowej wykonać w stalowej rurze przewiertowej
DN 250 mm. Kolektor włączyć do istniejącej komory poprzez projektowaną
studzienkę rozprężną i odcinek kanału grawitacyjnego.

4.3 Sieci wodociągowe:

Zgodnie z warunkami technicznymi PWiK zaprojektowano wymianę sieci o małych
średnicach oraz budowę nowych odcinków sieci spinających istniejące sieci
wodociągowe i odgałęzienia dla przyszłego spięcia z siecią w ulicy Lotniczej.
Dodatkowo przewidziano wyminę istniejących przyłączy wodociągowych na trasie
wymienianych wodociągów.
Na projektowanej sieci wodociągowej przewidziano hydranty przeciwpożarowe
nadziemne lub podziemne zależnie od możliwości lokalizacyjnych.
Istniejący na końcówce sieci wodociągowej w ul. Stawki hydrant podziemny z zasuwą
należy zdemontować i w tym miejscu włączyć projektowany wodociąg z ul. Wielkiej.



5.  Projektowane rurociągi i kolektory.

5.1.  Projektowane kanały deszczowe.

Zaprojektowano kanały  deszczowe z rur betonowych oraz rur PVC.
Średnice i spadki poszczególnych odcinków obliczono na podstawie spływów
z poszczególnych zlewni.
Klasy rur ustalono w oparciu o wytyczne projektowania oraz obliczenia.
Rurociągi należy układać na starannie wyrównanym dnie wykopu z obustronnym
podbiciem rur. W gruntach nienośnych stosować podsypkę piaskową. Rury łączyć na
uszczelkę gumową.

Na trasie kanałów φ 315 mm, φ 400 mm, φ 600 mm i φ 1000 mm zaprojektowano
studnie rewizyjne przelotowe i połączeniowe z kręgów żelbetowych φ 800 i 1200 mm.
Studnie na kanałach betonowych należy wykonać z monolityczną komorą
połączeniową i kręgami żelbetonowymi powyżej. Przykryć płytami żelbetowymi
ułożonymi na pierścieniach odciążających. Na płytach ułożyć na zaprawie cementowej
włazy żeliwne φ 600 mm typu ciężkiego wg PN-EN 124:2000 klasy B125 i D400 kN.
W studniach wykonać kinety przepływowe. Studnie izolować dwukrotnie zewnętrznie
1 x abizolem R + 1 x Abizolem P.

Studnie na kanałach PVC φ 160 – 250 oraz części kanałów φ 315 mm wykonać
z elementów z tworzyw sztucznych. Zastosowano komory przepływowe z rurami
karbowanymi φ 315 mm φ 425 mm i rurami teleskopowymi. Rury teleskopowe będą
zamknięte pokrywami żeliwnymi klasy B125, D400 i klasy A-15 (na studniach
φ 315 mm w terenach zielonych – przyłącza do posesji ).

Wszystkie włazy muszą być wyposażone w zamki zatrzaskowe.

5.2.   Przykanaliki i wpusty deszczowe.

Z projektowanych kanałów deszczowych należy wykonać odgałęzienia do posesji
wyprowadzone do granicy działki zakończone studzienkami rewizyjnymi
dla umożliwienia podłączenia rur deszczowych z budynków. Przykanaliki wykonać
z rur PVC  φ 160 mm klasy SN-4. Studnie rewizyjne wykonać z elementów
z tworzywa sztucznego.
Studnie wyposażyć w pokrywy żeliwne.

Wody opadowe z nawierzchni ulic przejęte będą przez projektowane wpusty
deszczowe punktowe i liniowe. Wpusty liniowe zaprojektowano na włączeniach
w ulicę Lotniczą i w najniższych punktach istniejących „ślepych” ulic dojazdowych
od ulicy Żwirowej. Istniejące wpusty liniowe na skrzyżowaniach ulic Wielkiej
z Lotniczą oraz Poligonowej z Lotniczą należy przebudować ( W 90 i W 91 ).

Studzienki wpustów deszczowych punktowych wykonać z elementów betonowych
φ 500 mm z osadnikami. Na pierścieniach odciążających zamontować wpusty żeliwne
uliczne zawiasowe kl. C250 z koszami. Zewnętrznie studzienki ściekowe zaizolować



1 x abizolem R + 1 x Abizolem P.
Studzienki włączyć przykanalikami  φ 160 mm do projektowanych kanałów. Rzędne
studzienek i włączeń określono na rysunkach i w tabelach.
Wszystkie włazy na studniach rewizyjnych montować z zatrzaskami lub zamkami
zabezpieczającymi.

5.3.   Projektowane kanały i przykanaliki sanitarne.

            Zaprojektowano kanały sanitarne z rur PVC oraz  betonowych  (poniżej
zwierciadła wód gruntowych). Średnice i spadki kanałów określono zgodnie
z „Wytycznymi budowy miejskich sieci kanalizacyjnych”.
Klasy rur ustalono w oparciu o wytyczne projektowania oraz obliczenia.
Rurociągi należy układać na starannie wyrównanym dnie wykopu z obustronnym
podbiciem rur. Rury łączyć na uszczelkę gumową.

Na trasie kanałów zaprojektowano studnie rewizyjne przelotowe i połączeniowe
z elementów z tworzyw sztucznych oraz z kręgów żelbetowych φ 800 i 1200 mm.
Dla studni z tworzyw sztucznych zastosować komory przepływowe z rurami
karbowanymi φ 315 – na przykanalikach i  φ 425 mm – na sieci, z rurami
teleskopowymi. Rury teleskopowe będą zamknięte pokrywami żeliwnymi klasy B125,
D400 i klasy A15 (w terenach zielonych – przyłącza do posesji).
Studnie z kręgów żelbetowych φ 800 i 1200 mm należy wykonać z monolityczną
komorą połączeniową i kręgami żelbetonowymi powyżej. Przykryć płytami
żelbetowymi ułożonymi na pierścieniach odciążających. Na płytach ułożyć na
zaprawie cementowej włazy żeliwne φ 600 mm typu ciężkiego wg PN-EN 124:2000
klasy B125 i D400 kN. W studniach wykonać kinety przepływowe. Studnie izolować
dwukrotnie zewnętrznie 1 x abizolem R + 1 x Abizolem P.

Z projektowanych kanałów sanitarnych należy wykonać odgałęzienia do posesji,
prowadzone równolegle z przykanalikami deszczowymi i wyprowadzone do granicy
działki. Przykanaliki zakończyć studzienkami rewizyjnymi z elementów z tworzywa
sztucznego. 
Studnie wyposażyć w pokrywy żeliwne.

Do projektowanych na przykanalikach studzienek, po uruchomieniu sieci, właściciele
posesji winni przełączyć instalacje z budynków i zlikwidować szamba.
Wszystkie włazy na studniach rewizyjnych montować z zatrzaskami lub zamkami
zabezpieczającymi.

5.4. Projektowane sieci i przyłącza wodociągowe.

Zaprojektowano sieci wodociągowe z rur PE PN 10 φ 160 i 110 mm w układzie
pierścieniowo-rozgałęźnym połączonym z istniejącymi wodociągami w ul. Żwirowej
i Łamanej.
W miejscach połączeń sieci zaprojektowano zasuwy z miňkkim uszczelnieniem klina
z obudowami teleskopowymi.



Na sieciach zaprojektowano hydranty przeciwpożarowe nadziemne lub podziemne
DN 80 mm w zależności od możliwości lokalizacji (oznaczone na rysunkach).
Hydranty montować na odgałęzieniach z zasuwami.

Projektowane nowe przyłącza do budynków oraz przyłącza wymieniane wykonać
z rur PE φ 32 mm  PN 10 ( odcinek przyłącza wspólny dla budynków przy ul. Wielkiej
27 i 29 wykonać z rur PE φ 40 mm PN 10 ). Na przyłączach przed wodomierzami
należy zamontować zawory odcinające. Za wodomierzami zainstalować zawory
antyskażeniowe typ EA.
Włączenia przyłączy do sieci wykonać przy pomocy opasek do nawiercania, 
 z zasuwami odcinającymi.

Wykonane wodociągi z przyłączami poddać próbie szczelności oraz wykonać płukanie
i dezynfekcję  przed przełączeniem.
Po próbie i płukaniu sieci przełączyć instalacje wewnętrzne do nowych przyłączy.

6. Roboty  ziemne.

Projektowane kanały sanitarne i deszczowe oraz kolektor tłoczny na odcinkach
przebiegających równolegle układane będą we wspólnym wykopie. Pozostałe odcinki
kanałów i przykanaliki oraz projektowane sieci wodociągowe prowadzone będą
w osobnych wykopach.

Po wytyczeniu przebiegu rurociągów należy wykonać próbne przekopy celem
dokładnej lokalizacji istniejącego uzbrojenia.
Przewidziano wykopy wykonane mechanicznie, o ścianach pionowych umocnionych
oraz w miejscach występowania uzbrojenia terenu, wykopy ręczne o ścianach
pionowych umocnionych.
Pod komory przewiertowe wykonać wykop szerokoprzestrzenny.
Pionowe ściany wykopów należy zabezpieczyć obudową z elementów poziomych
( dyle stalowe ) przy głębokości do 3,0 m – ażurową, a ponad 3 m - pełną.
Rurociągi układać na podsypce grub. 10-25 cm z podbiciem rur z boków.
Dla odcinków kanałów układanych w gruntach nienośnych i przy występowaniu wody
gruntowej w poziomie posadowienia rurociągów należy wykonać wykop
szerokoprzestrzenny do poziomu widy gruntowej, po czy zabić ścianki szczelne
drewniane tracone – dotyczy to wskazanych odcinków, na których należy dokonać
wymiany gruntów.

W przypadku wystąpienia wody wykopy odwadniać za pomocą drenaży
wyprowadzonych do studzienek zbiorczych.

Odcinki kanałów nie posiadające krycia zabezpieczyć nasypem z dowiezionego
gruntu, w/g projektu branży drogowej, i obsiać trawą.



W miejscach przejść należy wykonać kładki zgodnie z obowiązującymi przepisami
i wymogami bhp.
Napotkane uzbrojenie ( szczególnie kable ) należy podwiesić na korytkach z desek lub
konstrukcji wsporczej, zawiadamiając o odkopaniu odpowiednie służby. Po ułożeniu
rurociągu, odbiorze i zinwentaryzowaniu geodezyjnym przewodu wykop zasypywać
warstwami o max. grubości 20 cm z ubijaniem (grubość warstwy dostosować
do wysokości demontowanej części obudowy wykopu).

Roboty ziemne wykonać zgodnie z  PN-B-10736:1999 Roboty ziemne - Wykopy
otwarte dla przewodów wodociągowych i kanalizacyjnych - Warunki techniczne
wykonania.

7.  Dobór rur – sprawdzenie wytrzymałości

7.1.  Kanały z rur PVC

Kanały z rur PVC dobrano za pomocą programu do obliczeń statyczno-
wytrzymałościowych rurociągów.

Do obliczeń przyjęto dane określone w dokumentacji geotechnicznej oraz
obciążenia ruchome klasy A w/g PN-85/5-10030
Dla kanałów deszczowych i sanitarnych z PVC dobrano rury klasy  SN-4.

7.2.  Kolektor deszczowy z rur betonowych i Ũelbetowych

Rurociągi układane w wykopach pionowych umocnionych

W = A γ Bd H

H  =  w/g  profili
Bd =  dz + 0,9 m  dla φ  600 mm  przy H < 1,8 m
Bd =  dz + 1,0 m  dla φ  600 mm  przy H > 1,8 m
Bd =  > φ 0,60  =  1,5 m
Bd =  > φ 0,60  =  1,6 m

 γ    =  1,9 kN/m3

           A  z  wykresu  H/Bd
dla  φ  0,60  H/Bd  =  1,3/1,5  =  0,87  =>  A  =  0,80
dla  φ  0,60  H/Bd  =  2,1/1,6  =  1,31  =>  A  =  0,72
dla  φ  0,60  H/Bd  =  3,8/1,6  =  2,37  =>  A  =  0,56



Obciążenia gruntem

         W  = A x  γ  x  Bd  x  H
dla  φ  0,60  W  =  0,80 x 1,9 x 1,5 x 1,3  =  2,96 t/m  ≈  29,0  kN/m
dla  φ  0,60  W  =  0,72 x 1,9 x 1,6 x 2,1  =  4,60 t/m  ≈  45,1  kN/m
dla  φ  0,60  W  =  0,56 x 1,9 x 1,6 x 3,8  =  6,47 t/m  ≈  63,4  kN/m

Obciążenia od pojazdów  ( nacisk  skupiony ).

Qr  =  ϕ x  pv x dz

ϕ -  współcz. koncentracji  =  1,7 ( nawierzchnia z kostki POLBRUK )
pv -  obciążenie  jednostkowe - przyjęto ciągnik 80 t
pv  =    od 0,4 t/m2   przy zasypce  ≅ 3,8 m do 1,8 t/m2 przy zasypce ≅1,3 m.

      Dla φ 600 mm :
        Qr  =  1,7 x 1,8 x 0,75 =  2,29 t/m  ≅ 22,4 kN/m  przy kryciu  1,3 m
        Qr  =  1,7 x 0,4 x 0,75  = 0,51 t/m  ≅   5,0 kN/m  przy kryciu  3,8 m

Obciążenia łączne ( graniczna  nośność  rur w wykopie )
          PW  =  W + Qr

dla  φ  0,60  przy kryciu minimalnym  1,3 m
PW  =  29,0  +  22,4  =  51,4 kN/m

dla φ  0,60 przy kryciu maksymalnym  2,8 m
PW  = 63,4  +   5,0   =  68,4 kN/m

 Dobór rur, sprawdzenie wytrzymałości, sposób posadowienia w wykopie.

Przyjęto:

- dla kanałów układanych w drogach:
- rury żelbetowe z betonu B 30 klasa zbrojenia II.

Normatywna nośność rury  60,0 kN/m.
Wymagana nośność graniczna w wykopie PW = 51,4  ÷  68,4 kN/m.
Dla zwiększenia bezpieczeństwa przyjęto współczynnik
wytrzymałości L = 1,5 tj. ułożenie rur na podsypce piaskowej
z pogłębieniem na złącza i starannym podbiciem z obu stron.

       P x L  > PW
                     60,0  x  1,5  =  90,0  >  PW  =  68,4 kN/m

- dla kanałów układanych w pozostałych terenach ( do 1,3 m naziomu i przy
braku obciążenia ruchem pojazdów):

- rury betonowe z betonu B 30.
Normatywna nośność rury  30,2 kN/m.

P  > PW
                     P  =  30,2  kN/m  >  PW  =  29,0 kN/m



8.  Ogrodzenie przepompowni.

Projektowane przepompownię ścieków należy ogrodzić zgodnie z załączonymi
rysunkami typowymi - siatki stalowej ocynkowana w ramkach z kształtowników
stalowych na słupkach stalowych osadzonych w cokole betonowym. Od strony ulicy
Brama wjazdowa i furtka. Ogrodzenie należy zabezpieczyć antykorozyjne poprzez
malowanie farbą podkładową chromianową i dwukrotne farbą nawierzchniową.

9.   Uwagi  końcowe.

- Przed przystąpieniem do robót uaktualnić wymagane uzgodnienia.
- Opracować projekty organizacji ruchu na czas budowy oraz uzyskać zgody  na
  zajęcie pasa drogowego dla poszczególnych etapów robót
- Rozpoczęcie robót zgłosić zainteresowanym instytucjom.
- Uwzględnić uwagi zawarte w uzgodnieniach załączonych do niniejszego projektu.
- Całość robót wykonać zgodnie z niniejszym projektem, „Warunkami Technicznymi
   Wykonania i Odbioru Sieci Wodociągowych” oraz  „Warunkami Technicznymi
   Wykonania i Odbioru Sieci Kanalizacyjnych ” cz. II .

O  p  r  a  c  o  w  a  ł  :













































Przepompownia Ŝciek·w sanitarnych

Zbiornik
Wysokość zbiornika                                Hz

Objętość retencyjna czynna                Vret

Liczba pomp [ - ]

[ m3 ]

[ m ] 
Średnica zbiornika                                  Dw [ m ] 

Wysokość retencyjna                           F [ m ] 
Zapas alarmowy                                   G [ m ] 

Rzędna górnego poziomu ścieków   Rmax [ m ] 
Rzędna dolnego poziomu ścieków   Rmin [ m ] 

Dane przepompowni
Maksymalny dopływ ścieków                 Qs [l/s]
Rzędna terenu                                          Rt [ m ] 

Rzędna dna rurociągu dopływowego  Rn1 [ m ] 
Średnica rurociągu dopływowego        D1 [ mm ] 

Rzędna osi rurociągu tłocznego           Rrt [ m ] 
Rzędna kolektora tłocznego                  Rkt [ m ] 
Ciśnienie w kolektorze tłocznym          p [ MPa ] 

Rzędna dna zbiornika                          Rd [ m ] 

Czas napełniania                                 Tp [ min ] 

Dopuszczalna liczba włączeń pompy [ 1/h ] 

2,08
42,86

40,88
200,00

41,40
58,20

0,00

4,13
1,50

0,40
0,20

40,48
40,08
39,48

0,71

2,00

5,66

11,86

Kąt rurociągu dopływowego                      1

90

[ ° ]

Liczba włączeń pompy w przepompowni 2,74 [ 1/h ]

Wymagane parametry pompy

Wydajność 4,00 [l/s]
[m]Podnoszenie 25,14

Rzędna poziomu alarmowego           Ra 40,68 [ m ]

Typ pompy:
Wydajność nominalna
Nominalna wysokość podnoszenia 
Nominalna moc silnika napędowego
Obroty pompy 2900,00

7,50
20,00
11,00 [l/s]

[m]
[kW]
[obr/min]

Rzędna dna rurociągu dopływowego  Rn2 

Rzędna dna rurociągu dopływowego  Rn3

Średnica rurociągu dopływowego        D2

Średnica rurociągu dopływowego        D3

Kąt rurociągu dopływowego                      2

Kąt rurociągu dopływowego                      3

brak
brak
brak

41,11
200,00

270

Rzędna posadowienia                           Rp 38,98 [ m ] 

[ m ] 
[ mm ] 
[ ° ]

[ m ] 

[ ° ]
[ mm ] 

α

α

α

kt

Rzeczywiste parametry pracy
Wydajność całkowita przepompowni
Wydajność pompy
Rzeczywista wysokość podnoszenie 
Całkowita moc pobierana z sieci
Sprawność agregatu
Czas pompowania

Zużycie jednostkowe energii
Koszt jednostkowy 0,1624

0,5412

5,28
0,13
8,40

26,28
4,31
4,31

1 pompa 2 pompy
4,58
2,29

27,20
16,36

0,08
4,71

0,9922
0,2977 [PLN/m3]

[kWh/m3]

[min]
[-]
[kW]
[m]
[l/s]
[l/s]

Elementy układu tłocznego Wydajność obliczeniowa Q= 4,31 [l/s] Pracuje 1 pompa

Lp. Nazwa elementu Ilość Średnica wew.[mm] Opór [m] V przepł. [m/s]

Pion Pion tlocz  80 kompl 1 80,00 0,15 0,86

1
2
3
4

Rura PE 90x5,4
Zasuwa           80
Luk PE80 SDR11 90°  90
Luk PE80 SDR11 45°  90

554
1
6
3

79,2
81,0
73,6
73,6

7,92
0,01
0,07
0,02

0,88
0,84
1,01
1,01

Wydajność obliczeniowa Q= 4,58 [l/s] Pracują 2 pompy

Lp. Nazwa elementu Ilość Średnica wew.[mm] Opór [m] V przepł. [m/s]

Pion Pion tlocz  80 kompl 2 80,00 0,04 0,46
1
2
3
4

Rura PE 90x5,4
Zasuwa           80
Luk PE80 SDR11 90°  90
Luk PE80 SDR11 45°  90

554
1
6
3

79,2
81,0
73,6
73,6

8,94
0,01
0,07
0,02

0,93
0,89
1,08
1,08



R

S  P  Ó  Ł  K  A    A  K  C  Y  J  N  A
M E T A L C H E M - W A R S Z A W A

1,50

4,13

38,98
39,48

41,40

58,20

Rura PE 90x5,4

42,86

43,11

40,88

200,0

180

41,11

200,0

270

2,42

1,90

0,25

0,60

0,40

0,20

564

N = 2

90

200,0

40,88

Przepompownia Ŝciek·w sanitarnych




